

## РЕЦЕНЗИЯ

на диссертации соискание ученой степени кандидата исторических наук соискателя Хокироева Азимджана Юсуповича на темы «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» (Худжан.2019.-161 стр.)

История наука о прошлом, но определяют путь на будущее. Каждый народ имеет историю появления своего народа и при уточнении своей роля во всемирной истории имеют большое значение дети этой нации. В этом смысле можно и нужно гордиться известным и многоуважаемым исследователям истории таджикской милиции. Поэтому настоящая диссертационная работа соискателя Хокироева Азимджана Юсуповича на темы «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» в деле изучения истории милиции таджикского народа в начале XX века имеет большое значение в истории. Она является один первым исследованием по данной направлений и является бесценной работа по истории милиции.

Подготовка, составление и создание данного диссертации и его научное значение признаны учеными, специалистами регионального масштаба. Кроме того, данная работа посвящено истории формирование и развитие первых органов милиции Таджикистана. Поэтому, в годы независимости Республики Таджикистан по предложению Лидера нации, многоуважаемого Эмомали Рахмона всесторонне исследуются основные направлений истории таджикского народа, в том числе истории таджикской милиции.

Историки исследуя изучают истории и культура народов мира. Предлагают свою мнени и труды. Поэтому надо признать, что бесценный диссертационная работа А. Ю. Хокироева имеет научное значение. Данное исследование включает в себя введение, две главы, состоящие из пяти параграфа, заключение, библиографический список. Надо признать заслугу исследователя данной работа книги соискателя Хокироева Азимджана Юсуповича, который в течение несколько лет плодотворно работал.

Диссертант в введение работе (17 стр.) обосновал актуальность темы исследования, степень научной разработанности темы, объект и предмет исследования, научная новизна, цель диссертационного исследования, методологическую основу, характеристика источников, теоретическая и практическая значимость исследования, научно-теоретические выводы, обоснованность и достоверность полученных научных результатов, хронологические рамки исследования (1917-1929 гг.) и географические рамки исследования. Диссертант правильно отмечают, что научная новизна

диссертационная исследования отличается семи новизной и оригинальностью полученных выводов.

Первая глава диссертационная исследования называется «Становление органов милиции на территории Северного Таджикистана» состоит из трёх параграфа (стр.18-82) и в данном главе исследователь обобщено основные вопросы становление органов милиции таджикского народа: исторические предпосылки становления органов милиции в Северном Таджикистане, роль органов милиции в борьбе за установление Советской власти в Северном Таджикистане, формирование добровольных отрядов милиции для охраны общественного порядка в 1917 – 1923 годы и другие проблемы относящихся к истории таджикской милиции. Диссертант правильно отмечают, что «до присоединения Средней Азии к России в XIX век ряд территорий нынешнего Северного Таджикистана принадлежали Кокандскому ханству. Среди них Аштский район, города Исфара, Канибадам и примыкающие к ним населенные пункты. Другая часть региона, состоящая из верховьев реки Заравшан, городов Пенджикент, Ура-Тюбе, Ходжент, Нау и окрестных кишлаков входила в состав Бухарского эмирата»(стр.18). После присоединение ряда среднеазиатских территорий в состав империи. В 1867 г. было создано Туркестанское генерал-губернаторство и создание генерал-губернаторства способствовало изменению методов управления Туркестанским краем.

Исследователь правильно отмечают, что «Народный комиссар Внутренних Дел (НКВД) РСФСР издал 10 ноября 1917 приказ о создании при Советах рабочей милиции, преобразованная позже в рабоче-крестьянскую милицию, основной задачей которой было содействие органам Советской власти в их планах по осуществлению социалистического строительства, а также охрана революционного порядка на территории области» (стр.66). После победы Октябрьская революции было образовано в 1918 г. Туркестанской АССР в территории Средней Азии.

Диссертант правильно отмечают, что к концу 1920 г. НКВД Туркестанской АССР уже имел 34 городских, 26 уездных и 92 районных отделов милиции. Деятельность Советской милиции, связанная с раскрытием, предупреждением и пресечением всех видов преступности помогала укреплять революционную законность.

Вторая глава диссертационная исследования называется «Развитие и укрепление органов милиции Северного Таджикистана (1924 -1929 гг)» состоит из двух параграфа (стр.83-139) и в данном главе исследователь изучал и обобщил основные вопросы развитие и укрепление органов милиции Северного Таджикистана (1924 - 1929 гг): функционирование

милиции в Ходжентском округе, милиция Северного Таджикистана в борьбе с преступностью и иными правонарушениями в 1924 – 1929 годы и особенности основные правоохранительных деятельности органов милиции региона.

Диссертант А. Ю. Хокироев изучая и исследую основные вопросы истории функционирование милиции в Ходжентском округе правильно отмечают, что в первые месяцы своей деятельности как краевой, так и местные Советы, в том числе и Ходжентский Совет, действовали слишком робко. Нерешительно, допускали промахи и тому были свои причины. В результате многосторонней массово-пропагандистской работы большевиков с начале лета 1917 года началось постепенное, последовательное революционное прозрение трудящихся масс.

Ходжентские большевики во главе с Е.А.Иваницким, понимая важность сплочения революционных сил, добились объединения в единый центр всех радикальных общественных организаций, который назывался «Союзом трудящихся». В дни Октябрьского вооруженного восстания на станции Ходжент был создан ревком и сформирован красногвардейский отряд. 11 ноября 1917 г. Вся власть в Ходженте перешла в руки Совета. Таким образом, советская власть в городе победила мирным путем. (стр.86). Все это имело большое значение для формирования и укрепления милиции Туркестанской республики, делавшей первые шаги и полностью функционирование милиции в Ходжентском округе и в Северном Таджикистане.

Проведенный автором анализ опубликованных научных работ и архивных документов, позволил автору сделать вывод о том, что становление и функционирование милиции в Ходжентском округе сопровождалось сопротивлением господствующего класса, который не хотел терять свои позиции. (стр.94).

Исследователь истории формирования и развитие органов милиции в Северном Таджикистане Азимджана Юсуповича изучая и обобщая свои выводы правильно отмечают, что в октябре 1924 года на второй сессии ЦИК ССР осуществилось национально-территориальное размежевание, по которому Таджикская АССР, вопреки желанию таджикского руководства и таджикского народа была включена в состав Узбекской ССР (стр.96).

В ноябре 1924 года на заседании Ревкома Узбекской ССР был создан Ревком Таджикской АССР, состоящий из 15 человек, на первом заседании которого, 7 декабря 1924 года, было создано правительство Таджикской АССР и определена организационная структура государственного аппарата республики (стр.97).

Таким образом, рассматривая деятельность милиции северного Таджикистана по борьбе с преступностью, можно отметить, что в период 1924 – 1929 годы советская милиция являлась государственным органом охраны общественного порядка, базирующаяся на единых организационных органах (стр.116).

Рабоче-крестьянская милиция в этот период времени доказала свою эффективность: работники милиции активно помогали советским органам в реализации экономических и политических решений правительства, тали надежной опорой в борьбе с врагами революции (стр.119).

Диссертант правильно делают заключение, что в исторический период 1924-1929 годы милиции Северного Таджикистана прочно заняло место в системе органов исполнительной власти государства. Статус милиции регулировался Конституцией СССР, и рядом нормативно-правовых актов, который давал право подразделениям милиции являться носителям государственно-властных полномочий по охране порядка. (стр. 139).

Лишь решением III Чрезвычайного съезда Советов СССР 16 октября 1929 года была утверждена Декларация о преобразовании Таджикской АССР в Таджикскую ССР, в качестве полноправного субъекта в состав СССР.

Проведенное исследование позволило соискателю Хокироева Азимджана Юсуповича в Заключение (стр.140-144) диссертационная исследования сделать выводов из 10 пунктов для обоснования новизна диссертационного работы.

Он в ходе изучения тема исследования сделал следующие заключение, таким образом, с учетом изучения и анализ деятельности органов по истории милиции Республики Таджикистана, и Северного Таджикистана в частности, их функционирование можно разделить на два этапа: 1.1917-1923 годы. Период формирования и становления органов милиции на территории Северного Таджикистана. 2.1924-1929 годы. Период процесс совершенствования деятельности органов милиции, характеризовался ослаблением карательной политики и репрессий в связи с окончательной установлением Советской власти на территории республики, в том числе в Северного Таджикистане.

В заключение надо сказать, что диссертационная работа соискателя Хокироева Азимджана Юсуповича на темы «Формирование и развитие органов милиции в Северном Таджикистане (1917-1929 гг.)» у с успехами, встречаются некоторые второстепенная технические и орфографические упущения, есть недостатки в научном аппарате диссертационная работа и их можно быстро исправить в ходе подготовки к публичной защиты.

безусловно рекомендую к публичной защите для присвоение научной степени кандидат исторических наук соискателя Хокироева Азимджана Юсуповича.

Несомненно, успешно переведенная научная работа служит делу укрепления дружбы между двумя братскими странами и народов Центральной Азии. Диссертационная работа полно отвечают в требованию ВАКа Республики Таджикистана и научным изложением работа отвечает всем научным требованием.

Доцент кафедры истории Родины и археология факультета истории и право ХГУ имени академика Б.Гафурова, кандидат исторических наук:

 Эркаев С.А.

Подпись Эркаева С.А.

Заверено: Дкаф -

Начальник  Ширанова З.Н.

